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Будем всматриваться в  такие образы, как лики
 Святых Серафима Саровского и Сергия 
Радонежского, будем носить их в своем сердце, 
и если мы, хотя в малой степени уподобимся
 им  в наших личных и общественных отношениях, 
нам суждено  будет исцелить все раны 
революции и начать новую светлую 
страницу русской истории. 
Н. Лосский 

Ход урока
Организационный этап:
1. Приветствие. Знакомство с детьми, создание эмоционального настроя 
Ребята, я нашей встрече очень рада!
Пусть это занятие  принесет нам радость общения и наполнит души прекрасными чувствами.
Посмотрите друг на друга, улыбнитесь и пусть нам сегодня сопутствует удача.

2. Постановка учебной задачи.
Проблемная ситуация:  
Учитель держит в руках  узелок с горсткой земли.  Разворачивает узелок и спрашивает: « Как вы думаете, что это такое?» 
- Как вы думаете, откуда эта земля? 
- Да, это земля наша, родная. Особое отношение всегда было к родной земле, то есть к той, где родился человек. 
- Как вы думаете, для чего? (Уезжая на долгий срок из дома или переселяясь в новые края, крестьяне обязательно брали с собой родную землю. Приезжая на чужбину, чтобы чувствовать себя, как дома, на землю высыпали горсть привезенной с собой родной земли. Частичку материнского сердца, горсть земли берёт с собой человек).
- Через века передавалась из поколения в поколение любовь русского народа к своей земле, к Родине. Выражалась любовь в произведениях, в пословицах и поговорках. 
- Какой вы подобрали материал о Родине? Давайте вас послушаем.
- В представленных вами пословицах, говорится: «Мать - родна земля», «Одна у человека мать, одна у него и Родина».
- А как вы думаете, почему Родину называют матерью?
- Какие чувства вы испытываете к маме? (любовь, ласку, заботу, тревогу)
- А как вы думаете, как мы должны относиться к своей Родине? (любить, беречь, охранять)


3. Мотивация учебной деятельности обучающихся.
- Сегодня мы отправимся в путешествие не в дальние страны, а по Родному краю.
Для нас неведомой страной
Является наш край родной!

- Ребята, как вы понимаете слово край? 
- Как можно связать два понятия: родина и край.

Добрую притчу  помню  я с детства,
Хочу, чтоб её  послушал  и ты,
Пусть подкрадется к самому  сердцу,
И зародится в нем зерно  доброты.

Однажды поспорили дороги: кто из них главнее? Каждая из них говорила: «Я больше, я шире, я длиннее». Железная дорога кричала: «По мне ходят поезда, перевозят огромное количество грузов и пассажиров!» Автомагистраль, проходившая по живописной горной местности, спорила: «А я везу туристов на отдых!» Другая дорога перебивала их: «По мне везут уголь, нефть и металлы! Без меня не может существовать ни одно государство». Только одна дорога робко стояла в стороне и молчала. Когда Бог, наблюдая за происходящим, спросил у нее, почему она не участвует в споре, она скромно отвечала: «По мне не ездят поезда, автомобили и автобусы. Я – маленькая тропинка от села к близлежащей церкви». А Бог сказал: «Ты – главная дорога, потому что по тебе человек приходит в храм».
Велика, красива и богата наша страна. Каждый человек, живущий на нашей земле, с детства впитывает в себя любовь к своему народу и стране, к своей земле и её истории. Много в России городов и сёл.  Но можно ли представить современный город или село без храма? Где бы не расселялся русский народ, на том месте сразу же воздвигался православный храм. Человек всегда стремиться к прекрасному, надеется на лучшее и его душа находит покой в Боге, поэтому люди всегда тянуться в храм. Храм источник живительной благодати, где люди обращаются к Богу и получают просимое.
Тема нашего сегодняшнего занятия: «Сибирские Кижи: возрожденное сокровище»
Тысячи лет люди ходят в храм. Идут страдающие и плачущие – и там утешаются. Идут растерявшиеся и там получают наставление. Идут провинившиеся – и получают прощение. Идут счастливые – поделиться радостью с другими.
Есть красота несказанная, светлая,
Та, что святою не зря называется…
Тихо раскроется тайна заветная.
Русь белой лебедью в сердце останется.

Сном благодатным, радостью сбывшейся –
Час созерцания, Богом подаренный,
Будто бы чудом с небес опустившийся –
Песней беззвучною – Храм белокаменный…

4. Первичное усвоение новых знаний.
Православные храмы России – удивительные по красоте и богатому историческому наследию архитектурные памятники, возраст огромного их числа уходит корнями в Средние века. Великие шедевры зодчих, непревзойденных мастеров, создавались иногда не одно десятилетие. Сегодня, пожалуй, не найти ни одного города в стране, который бы не украшало одно из великих творений руки человека. 

От Болотного  – на север –
В восемнадцати  верстах всего,
Под накидками из сосен –
Есть Турнаево  село.
А направо – в междуречье –
Нараспашку всем ветрам,
Тихой радости предтеча –
Православный светлый храм.

Уникальным памятником культуры начала ХХ века является Храм расположенный в селе Турнаево Болотнинского района. В голове не укладывается, как можно без современного инструмента, без гвоздей возвести такую красоту?! Но церковь и правда была создана без единого гвоздя в 1914 году. Церковь как бы парит в воздухе. 

Весной 1912 г. начался сбор народных средств на строительство храма, состоялась торжественная закладка. Церковь возвели в соответствие с традициями русского церковного зодчества одноэтажную, рубленую, деревянную. Самая широкая западная часть отведена под притвор, над ним расположена колокольня, трапезная, боковые приделы. Увенчана восьмериком с пощипцовыми завершениями и пятью декоративными главками, над притвором поставлена шатровая колокольня. 
Композиция и декор храма характерны для конца 19 века. Архитектура храма стройна, без излишеств. В благоукрашении храма активно участвовали томские купцы, кузнецкие промышленники, алтайские предприниматели. Большой вклад внесла томская купчиха Александра Терпигорова. Она действовала по завещанию своей матушки Варвары, которая была духовной дочерью старца Феодора Томского. 

Верхняя отметка  храма - 29 метров, основной шатёр - 20 метров.  
1 сентября 1914 года церковь была освещена в честь Серафима  Саровского. 

Преподобный Серафим Саровский был рожден 19-го июля 1759 года в городе Курске в купеческой семье. 

При крещении он получил имя Прохор.
В возрасте трех лет умер отец Прохора, который незадолго до смерти взял подряд на строительство храма преподобного Сергия, все труды по продолжению работ взяла его супруга Агафья. Как-то раз она пошла на стройку вместе с маленьким Прохором, который во время осмотра оступился и упал с высокой колокольни.

Когда юноша достиг семнадцатилетнего возраста, он точно решил, что оставит мир, попросил благословения у своей матери и посвятил себя иноческой жизни. Сначала преподобный отправился в Киево-Печерскую лавру.
13-го августа 1786 года, в свои 28 лет, Прохор был подстрижен в иноки с наречением имени Серафим.
20-го ноября 1794года он ушел жить в уединенную келью, которая была на расстоянии 5-6 километров от монастыря в лесу на берегу реки Саровки. В келье было всего одно помещение с печкой. Около своего жилья преподобный сделал огород, а позже стал разводить и пчел. Одежда Серафима была очень простая, даже убогая - поношенная камилавка, балахон из белой ткани, кожаные рукавицы, чулки и лапти на ногах. На груди его всегда висел крест, которым его благословила мать.
В течение первых пяти лет пребывания в обители, он вообще никуда не выходил, никто не видел даже, как старец брал пищу, которую ему приносили. Потом он открыл дверь своей кельи, но все равно не разговаривал с людьми, приняв обет молчания.
Когда прошло 10 лет такого безмолвного затворничества, преподобный Серафим Саровский отверз свои уста снова, чтобы послужить миру и двери его кельи открылись для людей. Его посещали многие знатные лица, государственные мужи, которым он давал наставления и учил, как жить с верностью Церкви и отечеству.
В 1903 г. 1 августа состоялась канонизация преподобного преподобного Серафима Саровского. В день его рождения торжественно были открыты его мощи и перенесены в приготовленную раку.
Много величавых подвижников вышли из русского народа; что они на своем веку сделали, представляет собой изумительно разнообразную сокровищницу нравственного богатства русского племени.
Он прожил 78 лет, и за это время страна, в которой он жил — Российская Империя — пережила шесть императоров и сильно изменилась: став из крупного государства настоящей Империей.
Преподобный Серафим Саровский чудотворец — один из самых почитаемых на Руси святых.

Физминутка «Наша Родина – Россия»
По родному краю
Дружно мы шагаем. (Марш на месте.)
Справа от нас – зеленый луг. (Поворот.)
Слева находится лес. (Поворот.)
В таком лесу полно чудес.
Белка с ветки на ветку скок. (Прыжки.)
Филин крыльями машет. Ух!
Аж захватывает дух! (Махи руками.)


А сейчас я предлагаю вашему вниманию мультипликационный фильм о Серафиме Саровском. (обучающиеся смотрят фильм 8 минут)

Советская власть пришла в Сибирь 19 декабря 1919 года. Церковь отделили от государства. С марта 1933 года начались аресты и расстрелы священников и служителей церкви. К 1937 году Турнаевский  храм оставался единственным православным храмом не только в Болотнинском районе, но и в окружающих областях: Томской, Новосибирской и Кемеровской.

В 1938 году принято решение о её закрытии. При сбрасывании колоколов с колокольни большой колокол был разбит. Из 11 малых колоколов чудом сохранился один. Иконы, снятые с уникального иконостаса, пошли на тротуар. Большая их часть была утрачена. После закрытия церкви здание некоторое время использовали под зернохранилище, потом оно стояло заброшенным, но жители села очень ревностно относились к этому строению. И когда в 60-е годы в Новосибирске было решено создать музей под открытым небом и поставить там церковь из Болотнинского района, турнаевцы стеной встали на её защиту. Они надеялись, что придут времена, когда зазвучат малиновым звоном турнаевские колокола. 

Серафимо-Турнаевский храм - первый храм в Сибири во имя преподобного Серафима. Серафимо-Турнаевский храм является одним из семи чудес Новосибирской области. Храм известен во всей Сибири. 
31 июля 2000 года Серафимо-Турнаевский крестный ход к восстановленному храму объединил в этом порыве усилия 50 верующих. С той поры ежегодно накануне дня, когда Русская Православная церковь чтит память Серафима Саровского из Болотного в направлении Турнаево совершается крестный ход.
Непревзойденный  по красоты Серафимо-Турнаевский. Он становится особенно  прекрасным в самый разгар лета, когда в ранние предрассветные часы, на фоне неспешно оживающей природы, вдруг озаряются алым цветом сказочные купола храма и в ослепительных лучах восходящего солнца по всем окрестных полям и пролескам мерно набегающими волнами все плывет и плывет сладко истаивающий в душе звон колоколов. 
В России это не единственный храм, освящённый в честь этого святого. Всего таких храмов 458, расположены они в разных городах нашей большой страны.
Давайте совершим небольшую экскурсию по эти храмам.

Церковь преподобного Серафима Саровского в Песочном является первым храмом в честь святого, канонизированного в январе 1903 года по инициативе Императора Николая II. Храм построен в 1904 году по проекту архитектора В. В. Сарандинаки и военного инженера И. Т. Соколова.

Храм преподобного Серафима Саровского, г. Набережные Челны 

Церковь Серафима Саровского в городе Александрове 

В поселке Пятигорском невозможно проехать мимо Церкви Преподобного Серафима Саровского. Светлый, красивый храм строился много лет на пожертвования населения. Сейчас он освящен и действует. Когда начинали строительство жители увидели необыкновенное явление Божьей матери, которая осыпала будущий храм зерном. С этого момента строительство стало быстро и успешно продвигаться и в 1916 г. было завершено.

4.Первичная проверка понимания
Мы много с вами узнали о жизни Серафима Саровского. Попробуйте выбрать правильный ответ на следующие вопросы.
Игра – викторина
1. В детстве святого Серафима звали:
1. Никита
2. Прохор 
3. Феофан 
2. Тяжело заболев в детстве, преподобный получил исцеление от иконы Божией Матери:
1. «Знамение»
2. «Казанская» 
3. «Державная»
3. Перед уходом в монастырь мать благословила будущего святого:
1. Евангелием
2. Иконой Пресвятой Богородицы
3. Распятием 
4.Святой Серафим Саровский носил на плечах котомку с:
1. Хлебом
2. Камнями
3. Книгами 
5. Сколько ночей молился старец на камне:
1. 500
2. 1000
3. 101
6. Как батюшка поступил с разбойниками:
1. Отругал 
2. Наказал
3. Простил без гнева
7. Святой Серафим взял на себя подвиг:
1. Молчания
2. Старчества
3. Затвора
4. Все перечисленные 
- Молодцы! 
Вот  и пролистали мы с вами жизненный календарь Серафима Саровского – человека – легенды, святого русской земли, сердце и душа которого были посвящены родной земле и ее людям. Его нет, а дела его живут. Память о них не умирает, а множится. Тысячи людей приходят к месту его захоронения, чтобы сказать о том, что его добрые дела живут  и помогают множиться добрым делам тех, кто принял эту эстафету после него. 
Мне, взрослому человеку, узнав так много  о его добрых делах, хочется  тоже делать добрые дела, маленькие и большие,  которые бы приносили пользу людям. А вам, ребята? 

На доске помещен лист ватмана с изображённым «Деревом Добра». Классный руководитель предлагает  обучающимся  подумать и составить копилку добрых дел, которые можно было бы сделать всем классом вместе. Ребята пишут их на листочках и помещают на  «Дерево Добра».

5. Рефлексия. Наша заочная экскурсия подошла к концу. Но всегда после путешествия хочется поделиться своими впечатлениями. 
Обучающиеся садятся в круг
Ребята по кругу высказываются одним предложением, выбирая начало фразы из рефлексивного экрана на доске: 
1   сегодня я узнал…
2   было интересно…
3    я понял, что…
4    теперь я могу…
5    я почувствовал, что…
6    я приобрел…
7    я научился…
8    я попробую…
9    меня удивило…
10  мне захотелось…


 В завершении нашей экскурсии всем вам, ребята, хочется сказать - путешествуйте, продолжайте изучать свой район, свою малую родину. Любите её, защищайте и помните, что именно от вас зависит, каким она будет в будущем.
Люби свой край, и где б ты не жил,
Дари добро своей Души.
Чтоб край, с любовью, в счастье, ожил,
И каждый этим дорожил.

Сегодня вы проделали большую работу, вы были прекрасными слушателями и замечательными  участниками. Мне было приятно работать с вами. 
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